

БОРЦАМ С НЕВИДИМЫМ ВРАГОМ ПОСВЯЩАЕТСЯ...

26 апреля 2012 г. в 26-ую годовщину аварии на Чернобыльской атомной электростанции в г. Таштаголе был открыт необычный монумент. Это мирный атом, окружённый овалами движущихся электронов, один из которых устремляется ввысь, прорывая гранитную скорлупу укрытия. Тот далёкий апрельский день вошёл в историю человечества страшным событием, повлёкшим за собой гибель многих тысяч людей, отравлением территории не одной страны... Ликвидаторы с нашего края тоже удостоились памяти.

Авария на Чернобыльской АЭС произошла в субботу в 1:22, внезапно и непоправимо. В результате сильнейшего взрыва загорелся пущенный в работу 4-ый реактор. А итогом этой трагедии стало радиоактивное загрязнение 11 областей Белоруссии, Украины, России, 17 млн. человек, из которых 2,5 миллиона – дети до пяти лет. В течение первых трёх месяцев после аварии погиб 31 человек; отдалённые последствия облучения, выявленные за последующие 15 лет, стали причиной гибели от 60 до 80 человек. 134 человека перенесли лучевую болезнь той или иной степени тяжести, более 115 тыс. человек из 30-километровой зоны были эвакуированы. И хотя прошло уже почти три десятилетия, но радиа-

ции всё ещё подвергаются люди, проживающие на территории Гомельской, Могилёвской областей, части Брянской, Житомирской, Киевской и Черниговской областей, не говоря уже о самом Чернобыльском районе, который стал поистине мёртвой зоной. В отличие от бомбардировок Хиросимы и Нагасаки, взрыв напоминал очень мощную «грязную бомбу» – основным поражающим фактором стало радиоактивное заражение. 26 апреля 1986 года произошла крупнейшая авария в своём роде за всю историю атомной энергетики, как по предполагаемому количеству погибших и пострадавших от её последствий людей, так и по экономическому ущербу...

Оздателем монумента, установленного на улице Ноградской (около дома № 8), является таштагольский художник-монументалист Николай Чебкасов. Об идее этого памятника он рассказывает так:

- Квадрат и круг являются в геометрии самыми правильными формами. А Чернобыльская АЭС считалась самой надёжной в мире. И ассоциация в том, что эти квадрат и круг ломаются, взрываются под напором бешеного атома, взлетающего вверх, выгибая трубы, которые в свою очередь превращаются в реквием...

При подготовке к созданию монумента, Николай Алексеевич провёл многочисленные беседы с участниками ликвидации аварии, пропустил через себя их судьбы, почувствовал всю боль, пережитую в то нелёгкое время. При создании памятника использовались довольно долговечные материалы. В нашем городе в 26-ю годовщину появилась новая достопримечательность, возле которой теперь всегда стоят цветы. А для участников той страшной трагедии монумент значит очень много – ведь это память не только мёртвым, но и живым страдальцам тех дней.

При аварии на ЧАЭС в атмосферу было выброшено около 190 тонн радиоактивных веществ, радиационное заражение затронуло около 38% территории СССР и 17 стран Европы. А заражённая территория вокруг электростанции радиусом 30 км стала зоной отчуждения. Сразу после аварии стали прибывать специалисты, командированные для проведения работ на аварийном блоке и вокруг него, а также воинские части, как регулярные, так и составленные из срочно призванных резервистов. Ликвидаторы работали в опасной зоне по-сменно: те, кто набрал максимально допустимую дозу радиации, уезжали, а на их место приезжали другие.

Через семь месяцев после аварии над блоком был сооружён объект «Укрытие». В ликвидации последствий аварии участвовали более 60 тысяч человек, из которых три тысячи – кузбасовцы.

На сегодняшний день в Кузбасе, в том числе и в нашем районе живут 2300 человек, подвергшихся радиации в Чернобыле, при аварии на ПО «Маяк» в Челябинской области в 1957 году, ветераны подразделений особого риска, граждане, получившие дозы облучения при ядерных испытаниях на Семипалатинском полигоне. Всем этим людям и посвящён памятник на улице Ноградской.

Организацией Объединённых Наций 26 апреля объявлено Международным днём памяти всех погибших в радиационных авариях и катастрофах. В Кемеровской области открыто уже 11 монументов, посвящённых участникам ликвидации последствий чернобыльской аварии. Как отметил председатель Кемеровской областной организации «Союз Чернобыль» Виктор Бородин, если бы не подвиг ликвидаторов, радиация могла бы дойти до Урала. Об этом нам всем нужно помнить...

Наталья Сидорова,
научный сотрудник
музея этнографии
и природы
Горной Шории

